

深度学习下初中美术鉴赏课程的教学探讨

■ 龚竺筠(湖州市安吉县第二初级中学)

在2022年美术新课标中,指向深度学习的美术鉴赏教学要求教师提炼情境、问题、任务、评价等要素,形成结构化的单元整体设计,并对美术鉴赏内容进行分析、整合和重构,帮助学生形成整体观念,达到统整思维的目的,最终落实立德树人的根本任务下面,笔者以初中美术对基于深度学习的美术鉴赏教学进行教学探讨。

深层学习,就是指在老师指导下,学习者根据富有挑战性的知识主题,全身心地参与、体验成功、得到提高的有意义的学习过程,以高度整合的认识过程为核心,积极主动地、批判性地掌握新的认识方法与观念,使它们渗透到原来的知识结构之中,并能把现有的内容转化到全新的意识状态之中的一种方式。

创设真实情境 激发学生鉴赏的兴趣性

创设问题情景的学习模式是以引入一个问题作为教学的开始,通过“问题”可以测试学生对概念或信息的掌握程度,能够有助于老师判断他们如何回答或建构基本的信息。

1. 将问题嵌入有效情境,挖掘学生的思维潜力

在创设问题情境时,教师要以层层深入的问题链为切入点和突破口,将问题植入有效的情境中,吸引学生参与到美术鉴赏活动中去,从而调动学生主动探究问题的积极性。,

如以莫奈的代表作品《日出印象》为例展开研究:莫奈的《日出印象》为什么这么有名?莫奈为什么如此痴迷室外写生?《日出印象》代表着什么?采用了环环相扣的课题设置,以引领孩子思考学习内容的逻辑关系,调动学生主动分析作品。

2. 从问题情境中提炼问题,激发学生探究问题的兴趣

在艺术欣赏课程中,情景的设计要围绕着引导性的教学主旨,并通过从素养导向的教学目标中提炼出富有创造性、指向美术学科本质的问题,使学生带着问题进行持续思考,从而使美术鉴赏从浅度学习走向深度学习。

观《衣夹》雕塑,你可能想知道什么?由学生自己提出问题,然后老师与学生们一起来分析问题,学生理解城市雕塑从艺术创作、艺术家、美术批评、美术史研究等不同维度,涉及到了分类、评价、综合、创新的教学活动方法和理解过程,从而激发学生的艺术鉴赏趣味和探索欲望。

在问题情境中明确美术学习导向,可以有效地带动学生进行积极思考,主动学习。在多层次启发、多元互动的美术课堂活动中激发学生的探究兴趣,促进学生创造性思维的发展。



克洛德·莫奈 印象·日出 1872年 油画 48×63cm 莫奈博物馆藏

任务驱动式学习,动员学生鉴赏的积极性

任务驱动型教学又叫做基于任务的教学,注重将学员的课程设定在重复的、有趣的任务情景中,透过让学人进行实际的任务来掌握蕴藏在各项任务中的主要知识点。

1. 明智地使用比较式学习

在组织美术鉴赏教学时,教师可以运用比较研究的鉴赏方法搭建深度学习的有效支架,激发学生探究发现的欲望,引导学生从不同的视角出发寻找探究点,促进学习任务的分解。

在比较的过程中,学生能更加鲜明地看到不同国家、不同时代、不同艺术家的风格特征,深化学生对作品主题、内涵、形式和审美价值的理解,帮助学生提高自身的审美判断力和逻辑思维能力。

2. 明确地布置学习任务

美术学习目标的建构需要层层深入,表现在课堂教学中就是学生学习的任务。在美术鉴赏教学中设计富有挑战性的学习任务,可以调动学生鉴赏的兴趣,让学生真正体验深度学习。

老师通过开展比较式、探索式、体验式的充满挑战的教学任务,让学习者多方位的开展学习认知、应用实践和迁移探索的过程,进而形成对艺术鉴赏学科内涵的深刻认识,提高美术鉴赏能力。

运用过程性评价提高学生的鉴赏能力

评价是教学的组成部分,一个完整的美术鉴赏教学活动还应该包括持续的学习评价。持续性学习评价要贯彻在艺术欣赏教育的始终,有助于学习者了解自身的学习过程。

1. 完善鉴赏学习单,强化形成性评价

在美术教育实验中,由老师组织学生通过小组的协作填写学习单、汇报学习成果等活动开展形成性评价,可以对学生的学习全过程进行指导、改进和即时反馈。也可以用档案袋,它可以展现每一位学生在过程中所作的努力、取得的进展,以及反馈给教学结果的一种集合体。

其中“教师评”主要是美术作业的批改,可以是对作业等级与评语相结合的方式,这种方式架起了我与学生沟通的一座桥梁。笔者对学生的评价中,除了写评语之外,对具有创新性的作品我会写上表扬的语句,对作业还有困难的学生采用鼓励的语言,指出今后要加强的方面。

2. 展示实践成果,扩大多元化评价

在美术鉴赏教学活动中,教师可以建立真实性学习成果展示的评价机制,采用自评、互评和展示作品的方式。这些方法,既可以对学生的学态度、艺术鉴赏评价水平等做出全方位的检验,也可以对学人的实践和教学效果,做出全面、多维度的评估。

综上所述,基于深度学习的美术鉴赏教学需要整合学科知识,构建整体的学科知识框架,凝练引领性学习主题,设计挑战性的学习任务,实施持续性学习评价。与此同时,要激发学生的审美情感,增强学生美术鉴赏的水平,从而提升学生的高阶思维和应用解决问题的能力,促进深度学习,达到培养学生学科核心素养的课程目标。